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Det her det er en ganske udmærket ordning, 
som vi vil tilslutte os. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Tredje næstformand (Poul Nødgaard): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Arbejds- 
markedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, 
betragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 
19) Første behandling af lovforslag nr. L 201: 
Forslag til lov om ændring af lov om Arbejds- 
markedets Tillægspension og lov om arbejds- 
løshedsforsikring m.v. (Frivillig indbetaling af 
ATP for selvstændige på efterløn). 
Af arbejdsministeren (Ove Hygum). 
(Fremsat 17/3 99). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Ole Vagn Christensen (S): 
Da vores ordfører, hr. Ole Hækkerup, ikke kan 
være til stede, skal jeg på hans vegne sige føl- 
gende: 

Med dette lovforslag får medlemmer af 
a-kasser for selvstændige erhvervsdrivende, 
der modtager overgangsydelse, efterløn eller 
seniorydelse, mulighed for frivilligt at indbetale 
til ATP. På den måde ligestilles medlemmer af 
a-kasser for selvstændige erhvervsdrivende 
med medlemmer af lønmodtagerkasserne, fordi 
det i dag er frivilligt for lønmodtagerne, der, 
modtager efterløn, overgangsydelse eller 
seniorydelse, at indbetale til ATP. 

Lovforslaget er et led i aftalen om fordeling 
af midleme i satspuljen for 1999 og løber som 
en forsøgsordning frem til år 2001. Forslaget vil 
blive finansieret på samme måde som ordnin- 
gen for lønmodtagere. Det betyder, at halvdelen 
betales af staten, og den anden halvdel betales 

af medlemmet selv. Derfor vil denne udvidelse 
af ordningen til også at gælde de selvstændige 
give anledning til nye udgifter, der som nævnt 
er afsat i satspuljeaftalen. Det er dog forudsat, 
at forslaget kan gennemføres inden for en sam- 
let ramme på 10 mio. kr. om året. Udgiften i de 
kommende år må dog skønnes at blive mindre 
end de 10 mio. kr., hvis tilslutningsprocenten 
for de selvstændige kommer til at ligge på sam- 
me niveau som for lønmodtagerne. 

På denne baggrund skal jeg på vegne af 
Socialdemokratiet anbefale lovforslaget til 
vedtagelse. 

Jens Kirk (V): 
Da Venstres ordfører på området, hr. Jens 
Vibjerg, ikke kan være til stede, skal jeg frem- 
føre følgende: 

Dette lovforslag er vi i Venstre tilfredse med. 
Den større ligestilling, der opnås mellem selv-, 
stændige og lønmodtagere på efterløn, må vi 
hilse med tilfredshed. Det er rimeligt, at man 
som selvstændig har mulighed for frivillig ind- 
betaling af ATP for på den måde at få en sup- 
plerende pensionsmulighed. 

Selvstændige har generelt haltet meget bag- 
efter med hensyn til pensionering. Tidligere 
havde man en forventning om, at pensionerin- 
gen var opsparet i virksomheden, men mange 
socialdemokratiske regeringer har gennem ti- 
derne gjort det til en illusion for de fleste. Nu er 
man som selvstændig pisket til undervejs i sin 
virksomhedskarriere løbende at trække penge 
ud af virksomheden til selvpensionering frem 
for at bruge pengene på udvikling og fortsat 
ekspansion af virksomheden. 

Det er sørgeligt for samfundet, at det er ble- 
vet sådan. Men når vi på en række felter be- 
grænser de selvstændiges muligheder, har vi 
selvfølgelig også en forpligtelse til at sikre dem 
mulighed for en pensionsopsparing. Så for 
Venstre er det her lovforslag et skridt i den 
rigtige retning. 

Tom Beck (KF): 
Da den Konservative ordfører, hr. Knud Erik 
Kirkegaard, ikke kan være til stede, skal jeg på 
hans vegne udtale, at med dette lovforslag ska- 

I bes der ligestilling mellem lønmodtagere og 
selvstændige, så også selvstændige på efterløn, 
overgangsydelse eller seniorydelse får mulig- 
hed for frivilligt at indbetale til ATP. 

Forslaget finansieres i forsøgsperioden til og 
med år 2001 af satsreguleringspuljen, og der 
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skal til den tid tages stilling til, hvordan en vi- 
dereførelse af ordningen skal finansieres. 

Vi støtter lovforslaget. 

Steen Gade (SF): 
Også på det her lovforslag vikarierer jeg for mit 
partis ordfører, hr. Ole Sohn, og jeg skal blot 
meddele, at SF støtter lovforslaget. 

Christian H. Hansen (DF): 
Jeg vil gerne starte med at beklage min sene an- 
komst til lovforslag nr. L 200, men kan også for- 
nemme, at vi er kommet til et område i dag, 
hvor det går rimeligt stærkt. 

Jeg skal så på vegne af vor ordfører, hr. 
Mogens Andreasen, som ikke kan være til 
stede, fremføre følgende: 

Dansk Folkeparti er principielt positivt ind- 
stillet over for frivillige ordninger. Af lovforsla- 
get fremgår det, at medlemmerne af a-kassen 
for selvstændige erhvervsdrivende, som er på 
efterløn, overgangsydelse eller seniorydelse, 
frivilligt kan betale ATP og muliggøre en højere 
ATP-pension som tillæg til folkepensionen. 

Dansk Folkeparti finder en sådan ordning 
ganske tiltalende, men det kan da godt undre, 
at ordningen, som der står i bemærkningerne til 
lovforslaget, gennemføres i en forsøgsperiode 
fra 1999-2001, når man allerede nu skønner, at 
tilslutningsprocenten vil være fortsat stigende i 
de kommende år. Hvorfor så ikke gøre ordnin- 
gen permanent? 

Jeg skal afslutningsvis sige, at Dansk Folke- 
parti er positiv over for lovforslaget. 

Susanne Clemensen (CD): 
Jeg vil blot nøjes med at konstatere, at jeg selv- 
følgelig synes, det er glædeligt, at der nu sker 
en ligestilling på det her område mellem selv- 
stændige og lønmodtagere. 

Anders Samuelsen (RV): 
Dette lovforslag om frivillig indbetaling af 
ATP-bidrag for selvstændige på efterløn er som 
nævnt en del af satspuljeaftalen for 1999. Hidtil 
har det jo kun været lønmodtagere på efterløn, 
der har haft mulighed for at indbetale. 

I Det Radikale Venstre er vi derfor glade for, 
at der i forbindelse med satspuljeaftalen er fun- 
det de fornødne midler, så det nu også bliver 
muligt for selvstændige på efterløn at supplere 
deres folkepension med en yderligere ATP- 
opsparing. 

Jeg skal derfor på Det Radikale Venstres veg- 
ne meddele, at vi kan støtte lovforslaget. 

Keld Albrechtsen (EL): 
Enhedslisten kan støtte intentionen bag dette 
lovforslag. ATP er i dag den eneste form for 
pensionsopsparing, der er mulig for de mange 
på statslige overførselsindkomster. 

Vores indvending går på, at pengene tages 
fra satspuljeaftalen. Det mener vi er et skråplan. 
Man tager jo i virkeligheden penge, som rettelig 
skulle have været brugt til at forhøje satserne 
for overførselsindkomsterne til bistandsmodta- 
gere og folk på overgangsydelse, og i stedet de- 
ler man dem ud som små stykker hæfteplaster. 
Det svarer jo lidt til at fodre hunden med dens 
egen hale. 

Men vi støtter altså intentionen i lovforslaget. 

Christian Jensen (FP): 
Tilsyneladende gælder det jo både for det her 
og det tidligere lovforslag, at i hvert fald Tinget 
har taget forskud på vikarordningen. 

Fremskridtspartiet finder, at dette forslag er 
et forslag, der går i den rigtige retning, idet det 
ligestiller de selvstændige med de øvrige på ar- 
bejdsmarkedet. Især hilser vi det velkommen, at 
det bygger på frivillighed, og derfor kan Frem- 
skridtspartiet varmt støtte lovforslaget. 

Ole M. Nielsen (KRF): 
Og jeg kan blot meddele, at Kristeligt Folkeparti 
tilslutter sig lovforslaget. 

Arbejdsministeren (Ove Hygum): 
Jeg skal både i relation til det forslag, vi første- 
behandler lige i øjeblikket, og det foregående 
sige, at det er meget tilfredsstillende, at der er 
den brede tilslutning til lovforslagene. 

Til ordføreren for Dansk Folkepartis spørgs- 
mål om, hvorfor der ikke er tale om en perma- 
nent ordning, men en forsøgsordning, skal jeg 
sige, at det følger jo i sagens natur af, at der er 
tale om, at vi via satspuljeaftalen har afsat mid- 
ler til denne ordning for en forsøgsperiode, som 
det fremgår af lovforslaget. Så er det klart, at 
forligspartierne bag satspuljeaftalen i forbindel- 
se med forsøgsperiodens udløb vil tage stilling 
til, hvordan forholdene skal være lovreguleret 
fremadrettet. Men tak for tilslutningen. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 
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Afstemning 

Tredje næstformand (Poul Nødgaard): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Arbejds- 
markedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, 
betragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Meddelelser fra formanden 

Tredje næstformand (Poul Nødgaard): 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

Medlem af Folketinget Anne Marie Meldgaard 
har meddelt mig, at hun på grund af sygdom 
ikke vil kunne give møde i Tinget i mindst 7 
dage, hvorfor hun anmoder om orlov, jf. Folke- 
tingets forretningsordens § 41, stk. 3, litra a, fra 
og med den 6. april 1999 og om, at stedfortræ- 
deren må blive indkaldt. 

Trafikministeren har meddelt mig, at. hun øn- 
sker i henhold til forretningsordenens S 19, stk. 
4, at give Folketinget en skriftlig: 

Redegørelse om den kollektive trafik. 
(Redegørelse nr. R 16). 

Eksemplarer vil blive omdelt, og redegørel- 
sen vil blive optaget i Folketingstidende. 

Jeg foreslår, at forhandlingen om denne rede- 
gørelse finder sted onsdag den 28. april 1999. 

Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Medlemmer af Folketinget Aage Frandsen (SF) 
og Jes Lunde (SF) har meddelt mig, at de ønsker 
at stille følgende forespørgsel til undervisnings- 
ministeren og arbejdsministeren: 

»Hvad kan regeringen oplyse om konsekven- 
serne af finanslovforliget i form af nedskærin- 
gerne på produktionsskole-, daghøjskole- og 
AMU-området og om regeringens politik for at 
sikre, at uddannelsesuvante unge og voksne 
samt kortuddannede får de uddannelsestilbud, 
der svarer til deres forudsætninger, behov og 
ønsker, så de kan komme videre i uddannelses- 
systemet og/eller ind på arbejdsmarkedet, samt 
at sikre, at de økonomiske ressourcer inden for 
området anvendes efter deres formål?« 
(Forespørgsel nr. F 47). 

Folketingets næste møde afholdes tirsdag den 6. 
april 1999 kl. 13.00. 

Angående dagsordenen skal jeg henvise til 
den dagsorden, der er opslået i salen. 

Med hensyn til de øvrige møder i den på- 
gældende uge skal henvise til den omdelte 
ugeplan. 

Mødet hævet kl.15.33 


